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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ
FACULDADE DE CIENCIAS SOCIAIS

ATA DE REUNIÃO Nº 2366 / 2022 - FACCIENSOC (11.38.03)

Nº do Protocolo: 23073.033920/2022-70
Belém-PA, 20 de junho de 2022.

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA
FACULDADE DE CIÊNCIAS SOCIAIS, REALIZADA EM
14/06/2022.

Ao décimo quarto dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois às quatorze horas e
trinta minutos, foi realizada via plataforma digital google meet conforme determina o artigo 1º
da Portaria Nº 1321/2020/REITORIA/UFPA de 11 de maio de 2020, a Reunião Ordinária do
Conselho da Faculdade de Ciências Sociais do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas da
Universidade Federal do Pará. A reunião foi presidida pela Vice-diretora da FACS Professora
Marise Rocha Morbach. Presentes os conselheiros e as conselheiras: Andréa Bittencourt
Pires Chaves, Carlos Augusto da Silva Souza, Edila Arnaud Ferreira Moura, Edna Ferreira
Alencar, Eleanor Gomes da Silva Palhano, Eugenia Rosa Cabral, Fabiano de Souza Gontijo,
Flávio Leonel Abreu da Silveira, Gustavo César de Macedo Ribeiro, Izabela da Silva Jatene,
João Simões Cardoso Filho, Karl Henkel, Luisa Maria Silva Dantas, Marcela Andrade, Maria
Dolores Lima da Silva, Marilu Márcia Campelo, Marise Rocha Morbach, Mauro Vianna
Barreto, Patrícia da Silva Santos, Pedro José Tótora da Glória, Rayza Sarmento e Rodrigo
Dolandeli dos Santos. Representantes discentes: Não houve. Ausências justificadas:
Bruno de Castro Rubiatti, Denise Machado Cardoso, Fernanda Valli Nummer, Katiane Silva,
Maria da Graça de Moraes Bittencourt Campagnolo, Murilo de Oliveira Junqueira, Renata de
Godoy e Telma Amaral Gonçalves. Ausências não justificadas: Barbara Lou da Costa
Veloso Dias, Beatriz de Almeida Matos, Daiana Travassos Alves, Daniel Chaves de Brito,
Diogo Menezes Costa, Edir Veiga Siqueira, Heribert Schmitz, Jaime Luiz Cunha de Souza,
João Carlos da Silva Santiago, Juan Lorenzo Bardalez Hoyos, Julia Otero dos Santos,
Leonardo Ribeiro da Cruz, Lucas Toshiaki Archangelo Okado, Luis Fernando Cardoso e
Cardoso, Marly Gonçalves da Silva, Michele Escoura Bueno, Mônica Prates Conrado,
Nelissa Peralta Bezerra, Osvaldo Rosa Valente, Raimundo Jorge Nascimento de Jesus,
Rodrigo Correa Diniz Peixoto e Tânia Guimarães Ribeiro. Constatada a existência de número
legal, a Senhora Presidente iniciou a reunião determinando o tempo de fala em três minutos
para cada membro presente do conselho e prosseguiu a reunião como segue a pauta: 1-
APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 11/05/2022. A senhora
presidente submeteu aos demais membros deste Conselho a Ata para aprovação, e os
conselheiros presentes a aprovaram em comum acordo. 2- COMUNICAÇÕES. O professor
Gustavo César de Macedo Ribeiro comunicou que o Projeto intitulado ´´Barômetro Político da
Amazônia Brasileira´´ foi contemplado por um financiamento internacional da European
Climate Foundation, será um projeto que terá várias atividades de produção e conhecimento,
mas também haverá várias oficinas e atividades de comunicação científica. Em seguida, a
professora Marise Rocha Morbach comunicou que a partir do dia 30 de agosto de 2022 não
estará mais na gestão da Faculdade de Ciências Sociais e no dia primeiro de agosto pedirá a
sua substituição da vice direção. Comunicou ainda que no dia 15/06/2022, dará entrada no
seu processo de aposentadoria. A professora Izabela da Silva Jatene comunicou que o
professor Juan Lorenzo Bardalez Hoyos já deu entrada no processo de aposentadoria. 3-
PROPOSIÇÕES. A professora Patrícia da Silva Santos propôs uma discussão sobre a
Instrução Normativa n° 01/2022-PROEG que trata sobre o Trabalho de Conclusão de Curso-
TCC, a proposta foi aceita pelo Conselho da Faculdade e o item foi incluído nas ordens do
dia. 4-ORDENS DO DIA. 4.1-APROVAÇÃO DO PROJETO DE PESQUISA "PESQUISA
EXPERIMENTAL EM SURVEYS: A IDENTIFICAÇÃO DA RESPOSTA FALSA E RESPOSTA
SOCIALMENTE DESEJADA EM SURVEYS", COM ALOCAÇÃO DE 20H. INTERESSADO
(A): PROF. DR. KARL HENKEL. RELATOR (A): PROF. DR. FLAVIO LEONEL ABREU DA
SILVEIRA. O relator teve problemas técnicos, com isso a presidente professora Marise
Rocha Morbach fez a leitura do parecer. O parecer do relator visa sobre a apreciação do
projeto de pesquisa intitulado "Pesquisa experimental em surveys: a identificação da resposta
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falsa e resposta socialmente desejada em surveys", apresentado pelo Prof. Dr. Karl Henkel,
solicitando alocação de carga horária de 20h de pesquisa, durante o período de 01 de agosto
de 2022 a 31 de setembro de 2024. O relator destacou que o projeto de pesquisa é de
extrema relevância pelo seu aporte teórico e a possibilidade de (re)pensarmos ferramentas
metodológicas, neste caso, que visem abordagens capazes de colocar o pesquisador em
condições de (re)avaliar a suas posições diante de respostas falsas, e mesmo, àquelas
consideradas viáveis ao entendimento do fenômeno pesquisado pelo cientista social,
especialmente de surveys, quando as entrevistas mostram-se fundamentais para a obtenção
de dados por parte do pesquisador. Destacou que o objetivo da pesquisa visa elaborar
métodos procedimentais para identificar a resposta falsa e a resposta socialmente aceitável
em surveys, indica que o estudo pretende "identificar se o método re-teste e teste paralelo
representam-se como adequado para a validação destas respostas". Além disso, o autor
pretende realizar o estudo junto a estudantes de escolas estaduais (entre 16 e 24 anos).
Destacou que o re-teste (como uma espécie de pós-teste) ajuda o pesquisador a detectar os
problemas relativos às falsas respostas e, mesmo, mentiras, de forma a (re)considerá-las no
escopo de seu estudo, mais diretamente na análise das respostas de um survey e, assim,
extrair dos dados coletados análises mais fidedignas com as complexidades presentes no
seu propósito/objeto de estudo. Destacou ainda que projeto será realizado mediante recursos
próprios do pesquisador. Por fim, considerando a relevância acadêmica, propiciando avanços
reflexivos em termos teórico-metodológicos, sendo a sua importância para a Faculdade de
Ciências Sociais significativa, bem como ao Instituto de Filosofia e Ciências Humanas
(IFCH), o senhor relator foi de parecer favorável à aprovação do projeto de pesquisa, com
alocação de carga horária de 20hs. Dando seguimento, a senhora presidente submeteu aos
demais membros deste Conselho a aprovação do parecer, que posteriormente foi aprovado
pelos conselheiros presentes. 4.2- PROPOSTA DE EQUIVALÊNCIA ENTRE AS
COMPONENTES CURRICULARES DOS PROJETOS PEDAGÓGICOS DE LICENCIATURA
E BACHARELADO- 2012 E PROJETOS PEDAGÓGICOS DE LICENCIATURA E
BACHARELADO-2021. A senhora presidente explicou a todos presentes que apesar dos
Projetos Pedagógicos recém aprovados não trabalharem diretamente com a ideia de
equivalência, para o CIAC é importante que se apresente uma proposta mínima de
equivalência para resolver problemas de ajustes nos históricos acadêmicos dos alunos
ingressantes a partir do projeto pedagógico de 2021 que cursaram disciplinas do currículo
anterior referente ao projeto pedagógico de 2012. Por isso, foi enviado a todos a proposta de
equivalência entre as componentes curriculares dos Projetos pedagógicos de
Licenciatura/Bacharelado do ano de 2012 e 2021. Com a aprovação do conselho a proposta
de Equivalências será enviada ao CIAC para cadastro no sigaa. Em seguida, o secretário da
Faculdade de Ciências Sociais, o servidor Diego Lima da Silva ratificou o que foi dito pela
presidente sobre a necessidade de elaborar tabela de equivalências todas as vezes que um
novo PPC for elaborado, dado que no período de transição entre projetos pedagógicos é
comum os discentes cursarem componentes curriculares no projeto pedagógico anterior, o
que gera problemas devido os códigos das componentes serem diferentes, assim se faz
necessário o quadro de equivalências das componentes do currículo anterior e do currículo
atual quando for possível, pois, nem todas as componentes são equivalentes. Dando
seguimento, a senhora presidente submeteu aos demais membros deste Conselho a
aprovação da proposta de equivalências, que posteriormente foi aprovado pelos conselheiros
presentes. 4.3-DISCUSSÃO SOBRE A INSTRUÇÃO NORMATIVA N° 01/2022-
PROEG/UFPA QUE TRATA SOBRE O TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO-TCC.
Conforme a proposição aceita e incluída em pauta foi iniciada a discussão sobre a Instrução
Normativa n° 01/2022 da PROEG/UFPA que dispõe de forma excepcional e temporária sobre
as diretrizes acadêmicas para a normatização e realização das atividades do Trabalho de
Conclusão de Curso - TCC, flexibilizando a sua forma de elaboração, de apresentação e de
defesa, em virtude das consequências decorrentes da pandemia da COVID-19. A professora
Patrícia da Silva Santos destacou está com dúvidas em relação a Instrução Normativa
01/2022 que trata sobre a constituição de banca para avaliação da atividade submetida de
TCC. A dúvida principal é com relação a dispensa da defesa pública, pois caso fosse
aprovada pelo conselho a dispensa de defesa como seria feito o cadastro de banca de TCC,
ficaria limitado a emissão de um parecer do orientador ou precisaria de um parecer emitido
por outro docente. Em seguida, a professora Izabela da Silva Jatene expôs a sua dúvida com
relação a referida instrução normativa e expôs várias questões que correspondem a definição
por parte da subunidade, mas a questão da defesa e participação em banca de TCC faz
parte do processo de progressão profissional e quando a banca ocorre por meio de emissão
de parecer, não se sabe onde vão estar amparados para contabilizar com a mesma
pontuação. Em seguida a senhora presidente expôs que achou a instrução bem objetiva e
disse que pode ou não constituir banca de TCC, mas isso não interfere no processo de
progressão profissional, porque na progressão o que interessa é se participou da banca ou
foi orientador, são dois tipos de pontuação e elas se mantém com parecer que é uma
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avaliação do TCC. Com relação a duvida da professora Patrícia da Silva Santos a presidente
destacou que é algo bem aberto ter banca presencial ou não. Destacou que o regulamento
da graduação está defasado, uma questão é com relação a banca que tem um custo de
organização muito alto e muitas vezes leva ao aluno a desistir no percurso no sentido que ele
terá que passar por uma avaliação pública. São várias questões que precisam ser mudadas
no regulamento. Em seguida, o professor Gustavo César de Macedo Ribeiro destacou que a
dúvida professora Patrícia da Silva Santos é sobre o artigo 10 da instrução normativa que
trata sobre a questão em que situações as subunidades podem dispensar as bancas.
Destacou que seria interessante encaminhar essa questão na reunião sobre em que
situações o docente poderia solicitar a dispensa da banca a subunidade, sugeriu como
exemplo que a solicitação fosse feita por e-mail, porém ressaltou que em termos gerais que
as bancas sejam mantidas, pois é uma tradição e pode ampliar os horizontes dos trabalhos e
dos examinadores. Em seguida professor João Simões Cardoso Filho destacou a
importância das bancas presenciais para os alunos, dado a importância do rito final que
representa a apresentação do TCC e as contribuições que são feitas na apresentação
pública. Em seguida, professora Izabela da Silva Jatene destacou que é importante que o
conselho da faculdade defina quais serão os critérios do TCC e sugeriu encaminhar que a
forma de defesa ou apresentação fique a critério do orientador e do aluno, bem como a
possibilidade de ser feita por meio de parecer do orientador. Em seguida, o secretário da
Faculdade Diego Lima da Silva ressaltou que independente da forma escolhida para
integralização do TCC o cadastro de banca e de orientação permanecerá o mesmo no sigaa
de forma que não afetará as contabilizações para efeitos de progressão funcional docente e
que a referida instrução somente será válida até o período 2022.4. Em seguida, a Professora
Rayza Sarmento destacou que tem dúvidas em relação a Instrução Normativa 01/2022 e a
Instrução Normativa da Faculdade de Ciências Sociais que regulamenta o Trabalho de
Conclusão de Curso-TCC em relação a temporalidade da publicação de artigos submetidos
como TCC e se os alunos podem submeter artigos com coautoria do professor, indagou
ainda sobre a possibilidade o coorientador externo de TCC e o respectivo cadastro no sigaa.
A senhora presidente ressaltou a importância da questão e que futuramente poderá endossar
a discussão com a PROEG para possíveis definições. A professora Izabela da Silva Jatene
ressaltou a importância de aproveitar o momento e a instrução normativa para resolver o
problema do contingente de discentes que estão pendentes com a componente TCC para
conclusão do curso, já que a referida instrução terá validade até o período 2022.4. 5- O QUE
OCORRER. Não houve. Tendo a Senhora Presidente encerrado à reunião e para constar
lavrou a presente Ata que depois de lida e submetida à aprovação, será subscrita e assinada
pelos membros do Conselho da Faculdade de Ciências Sociais. Belém, quatorze de junho de
dois mil e vinte e dois.
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